



# КУБАНСКИЙ ГОСАГРОУНИВЕРСИТЕТ



Газета издается с апреля 1957 г.

№ 11 (1811) 15 ноября 2024 г. 12+

ТРАДИЦИИ. ФУНДАМЕНТАЛЬНОСТЬ. ИННОВАЦИИ



## КубГАУ - ЦЕНТР СЕМЕЙНЫХ ЦЕННОСТЕЙ. СТР.2

2 стр.

КубГАУ – центр  
семейных  
ценности!

Какими мероприятиями за-  
помнится Год семьи в нашем  
вузе

3 стр.

Семейная наука

63 года вместе! Секреты  
частливой семейной жизни  
супругов Александровых

4 стр.

Сессия патриотизма  
и памяти

Встреча ассоциации па-  
триотических клубов «Я гор-  
жуся» ЮФО

5 стр.

КубГАУ соединяет  
сердца!

Интервью с семейными па-  
рами, чьи отношения сложи-  
лись в нашем вузе

6 стр.

Жизнь, отданная  
науке...

Вековой юбилей Бориса  
Ивановича Тарасенко

7 стр.

Ловись, рыбка,  
большая...

Учёные КубГАУ приняли  
участие в заседании ЗСК

# КубГАУ – центр семейных ценностей!

В КубГАУ всегда уделялось большое внимание семейным ценностям. 2024-й год в России был объявлен Президентом Годом семьи, и наш вуз не мог пропустить это важное событие. Мы провели множество значимых и интересных мероприятий. Какими они были и как в КубГАУ поддерживают молодые семьи, вы узнаете в этой статье.

Это был насыщенный, интересный год, направленный на популяризацию семейных ценностей. Самым ярким проектом Года семьи, пожалуй, можно назвать фотопроект «Невесты КубГАУ». Красивые девушки в подвенечных платьях в аудиториях, лабораториях, библиотеке и даже в садах и на тракторах. Такого наш вуз ещё не видел. Проект яркий, но не единственный. К примеру, Году семьи был также посвящён Фестиваль искусств, а итоговый концерт из лучших номеров факультетов занял первое место на региональном этапе фестиваля «Студенческая весна на Кубани». И студентам, и преподавателям запомнилась тёплая камерная встреча в День семьи, любви и верности, которую организовал студенческий актив университета при поддержке проректора по международной и молодёжной политике Татьяны Полутиной.

**Владимир Сиренко,  
начальник  
управления  
по воспитательной  
работе:**



– За прошедший год проведено порядка 120 мероприятий, среди которых тематические встречи, мастер-классы. Также стоит отметить интересную акцию «Семейный альбом»: это встречи, на которые приглашаются преподаватели университета с семейным фотоальбомом. Они рассказывают студентам о своей студенческой жизни, о том, как они познакомились и создали семью, как работали, с какими трудностями столкнулись и как вместе с семьёй их преодолели.

Уделять внимание этой теме и поддерживать молодые семьи в КубГАУ стали задолго до официального объявления Года семьи. На протяжении всей современной истории университета продвижение семейных ценностей является традиционным направлением воспитательной работы. Для укрепления заинтересованности студентов в создании семьи Учёным советом было принято решение уделить ключевое внимание этому вопросу. И вот сегодня в вузе 134 студенческих семьи, в которых воспитывается 28 ребятишек.

**Алексей Палапин,  
председатель  
первой  
профсоюзной  
организации:**



– Сейчас у нас 134 студенческих семьи. Эта цифра плавающая, поскольку уходят старшие курсы, приходят первокурсники, знакомятся друг с другом, здесь у них зарождается любовь, образуется семья. Многие из наших преподавателей познакомились здесь, сейчас у них крепкие семьи, дети, которые продолжают здесь учиться, встречают свои вторые половинки, так образуются настоящие семейные династии, и наши традиции живут!

Год семьи был отмечен ещё одним знаковым событием – рождением самой молодой супружеской пары: в феврале сыграли свадьбу студенты-первокурсники факультета плодоowoшеводства и виноградарства Александра и Владимир Бердяевы. Предложение руки и сердаца Саша получила на сцене во время смотра художественной самодеятельности факультета. Организаторы университетских мероприятий всегда за такую романтику. Минувшим летом даже во время выпуска в военном учебном центре сразу три молодых лейтенанта сделали предложение своим девушкам.

К романтике располагает и сама территория университета с уютными аллеями и ботаническим садом, и насыщенная студенческая жизнь, где можно найти человека, близкого тебе по духу. Спортивные площадки и база для творчества, межфакультетские мероприятия и фестивали – отличное место для знакомства. А семейная жизнь только помогает учёбе. Наши студенты считают, что вместе даже легче преодолевать трудности.

В этом с ними согласна и Татьяна Петренко, заместитель заведующего кафедрой педагогики и психологии:

– Вступление в брак, семейные отношения (при правильном к ним подходе) дают молодым людям многие преимущества: улучшение психического и физического здоровья, укрепление отношений, повышение уровня удовлетворённости жизнью в целом. Создавая собственную семью, человек приобретает позитивную и поддерживающую среду, которая позволяет ему преодолевать жизненные проблемы и трудности. Любовь и забота, которую человек получает в браке, могут невероятно воодушевить и быть мощным стимулом для осуществления всех жизненных планов. Ведь в нашей стремительной жизни очень легко утратить себя. Гармоничный брак не только способствует развитию индивидуальности каждого из партнёров, но и создаёт прочный фундамент для совмест-



День семьи, любви и верности

ного прогресса. Это позволяет вместе стать лучше, сильнее, позитивнее смотреть на жизнь.

Одним из главных признаков психологической готовности к вступлению в брак, по словам Татьяны Васильевны, является наличие у молодых людей семейных ценностей. Это значит, что брак, семья являются для них не просто красивыми словами, или весёлым экспериментом, а неоспоримой ценностью, основой личного благополучия. Также важно быть психологически готовым к партнерству и компромиссам. Нужно понимать свою роль и роль партнера в будущей семье. Считается, что влюблённым следует заключать брак тогда, когда они становятся зрелыми личностями, которые способны нести ответственность не только за себя, но и за близких им людей.

Безусловно, для молодых пар очень важна материальная поддержка. Главнейший пункт – это помочь семьям, в которых муж и жена – студенты КубГАУ. Это ежеквартальная, а при необходимости и ежемесячная финансовая помощь, материальная помощь к свадьбе, бесплатные путёвки на море в оздоровительный лагерь «Криница», билеты в театр и на спортивные состязания, новогодние подарки детям. В ближайшее время планируется открытие детской комнаты, где можно будет оставить малыша, пока родители сдают экзамен или слушают лекцию. Врачи студенческой поликлиники нацелены на сохранение женского здоровья. Будущие мамы здесь бесплатно получают квалифицированную медпомощь и консультации. У студентов, создавших семью в КубГАУ, нет проблем с жильём. При желании они могут получить комнату в общежитии.

Помимо материальной, студенты могут рассчитывать и на психологическую поддержку, которая также немаловажна для новоиспечённой семьи. Большая роль в этом направлении принадлежит сотрудникам кафедры педагогики и психологии, которые организуют познавательные встречи, практические конференции, лекции на важные темы, в том числе и касающиеся семейных взаимоотношений. К примеру, была проведена студенческая конференция «Психологическое благополучие в семье», в декабре состоится всероссийская научно-практическая конференция «Семья, традиции, духовность: междисциплинарный подход», приуроченная к Году семьи. А в следующем, 2025 году, кафедра запланировала обучающий курс по осознанному родительству, на который могут прийти все желающие.

**Юлия Лесных,  
Заведующий кафедрой  
педагогики и психологии  
факультета управления :**

– У нас в университете психологическая поддержка молодых семей ведётся по двум основным направлениям. Первое – это психологическое просвещение, для чего создан «Клуб практической психологии». В этом году, посвящённом семейным ценностям, мы проводили ежемесячные лекции, мастер-классы, семинары, трансформационные игры. Здесь ребята получают знания и навыки, которые помогают выстраивать тёплые, уважительные, любящие взаимоотношения, понимать себя и любимых людей, становиться тем человеком, рядом с которым хочется быть и вместе развиваться. На открытых лекциях клуба мы весь год говорили со студентами о коммуникации с близкими, о взаимоотношениях с родителями, о том, на что обращать внимание при выборе супруга, и на другие значимые темы.

Второе важное направление – непосредственно профессиональная консультативная помощь. Её предоставляет «Центр психологической поддержки КубГАУ» под руководством доцента нашей кафедры Наталии Павловны Петровой. Он расположен в общежитии №1.

Год семьи подходит к концу, но работа по воспитанию и популяризации семейных ценностей, поддержке семей и молодых родителей продолжается. В КубГАУ Годом семьи должен стать каждый год!



На выпускном Военного учебного центра



Встреча в Медиацентре в День семьи, любви и верности



Фотопроект «Невесты КубГАУ»



Счастливые молодожёны

**ЛЕНТА СОБЫТИЙ****Интерес к университету**

**Первый День открытых дверей в этом учебном году собрал более 1300 абитуриентов.**

Ажиотаж был настолько велик, что зал не смог вместить всех желающих, и специально для них велись прямые трансляции в других аудиториях и читальном зале. Интерес к аграрному университету проявили школьники всех муниципальных образований Кубани, Ростовской области, Ставропольского края, Республики Крым.

По традиции, гостей приветствовал ректор Александр Трубилин, который рассказал о преимуществах и достижениях университета.

Альберт Магомедтагиров, ответственный секретарь приемной комиссии, озвучил важные изменения в правилах приема 2025 года, чтобы помочь абитуриентам лучше подготовиться к поступлению.

Особую атмосферу на Дне открытых дверей создали творческие номера от ФОПа.

Это был день, когда кампус наполнился энергией, а абитуриенты вместе с родителями окунулись в атмосферу будущих возможностей. Мероприятие стало отправной точкой для тех, кто мечтает стать частью нашего большого студенческого сообщества!

**150 ТЫСЯЧ ТЮЛЬПАНОВ**

**Сегодня на территории Ботанического сада КубГАУ им. И. С. Косенко состоялась масштабная акция высадки тюльпанов.**

Мероприятие инициировано торговой сетью «Магнит» и приурочено к 30-летию компании. Проект реализован при поддержке администрации Краснодара и Кубанского государственного аграрного университета.

Официальный старт высадке дали заместитель главы Краснодара Максим Онищенко, ректор Кубанского ГАУ Александр Трубилин и управляющий директор розничной сети «Магнит» Анна Мелешина. На территории Ботанического сада гостей сопровождали волонтеры КубГАУ, которые затем принимали активное участие в высадке луковиц.

Подобные акции являются свидетельством добрых отношений и плодотворного сотрудничества КубГАУ с бизнес-партнерами.

**Победа на форуме**

**8 ноября в Москве завершился финал форума «Устойчивое развитие сельских территорий», организованного Министерством сельского хозяйства Российской Федерации.**

В мероприятии приняли участие команды аграрных вузов России, представившие свои проекты компетентному жюри. Свои работы презентовали пять команд студентов выпускных курсов с опытом в научной деятельности. Победители получили денежный приз в размере 390 тысяч рублей, который был разделён между членами команды.

КубГАУ на форуме представляла студентка факультета управления Софья Бреусова. Она вошла в команду под руководством председателя Российского союза сельской молодёжи Дмитрия Пекуровского, которая представила комплексный проект «Кадры — наше всё!». Идеи команды получили высокую оценку экспертов, что позволило проекту занять первое место и получить денежный приз.

Победа команды, частью которой стала Софья Бреусова, подчеркивает высокий уровень подготовки студентов КубГАУ и их стремление внести вклад в развитие сельских территорий.

**Новый председатель ОСО**

**Состоялась отчётно-выборная конференция Объединенного совета обучающихся КубГАУ.**

На заседании присутствовали ректор Александр Трубилин, проректор по международной и молодёжной политике Татьяна Полутина, действующий председатель Владимир Пуликов, а также члены ОСО.

Александр Трубилин отметил важность деятельности совета обучающихся в жизни вуза. Благодарность за проделанную работу и успехи в руководстве за 2022–2024 годы была выражена экс-председателю ОСО, Владимиру Пуликову, который отчитался об итогах деятельности совета. На должность председателя ОСО выдвинули свои кандидатуры трое делегатов, каждый из которых представил собственные идеи и проекты для будущего студенческого самоуправления. По итогам голосования новым председателем стал Владислав Бовш, которому предстоит руководить Советом обучающихся в течение следующих двух лет.

— В семье меня всегда учили, что слова никогда не должны расходиться с делом, — отметил Владислав. — Постараюсь следовать этому принципу и в работе.

Недавно стало известно, что Владислав Бовш также вошёл в состав Совета обучающихся при Министерстве науки и высшего образования РФ. Уверены, что под его руководством ОСО продолжит успешно отстаивать интересы студентов и вносить вклад в процветание нашего университета.

Пресс-служба КубГАУ

**Семейная наука**

**В этом году Борис и Эльвира Александровы отметили 63 года совместной жизни. В народе эту годовщину называют «рутной свадьбой». Руть — весьма редко встречающийся в природе элемент. Как и семейные пары, сумевшие сохранить свой союз на шесть десятков лет.**

Их совместная жизнь уже давно стала в нашем вузе символом крепкой любви, начавшейся ещё со студенческой скамьи. Познакомившись в Грозненском нефтяном институте, Борис и Эльвира Александровы всю жизнь прошли рука об руку, вместе работали, растили детей, внуков.

Их успешная профессиональная деятельность — прямое доказательство того, что семейная жизнь отнюдь не помеха, а отличное подспорье для самореализации каждого из супружеских.

— Эльвира Александрова, расскажите, как вы познакомились со своим будущим супругом?

Милочка подарила нам двух внуков — Варвару и Лёшу с разницей в десять лет. Варя



— Второго июля 1961 года я окончила обучение в одном из передовых вузов нашей страны — Грозненском нефтяном институте (ГНИИ) имени академика М.Д. Миллионщикова, Боря на год раньше. Я получила образование технologа нефти и газа, Боря — геофизика. Было много добрых, хороших знакомых, друзей, коллег в городе Грозном, но Бог соединил меня только с Борей. Увидели мы друг друга впервые на студенческом танцевальном вечере, наши отношения про-

сегодня сама мать, имеет четверых детей, Лёша окончил магистратуру на двух факультетах нашего родного КубГАУ.

У нашего сына Алексея, выпускника факультета энергетики Кубанского ГАУ и кандидата технических наук, двое детей — Никита и Алина. Никита пошёл по стопам отца и поступил на тот же факультет нашего вуза.

— Говорят, что семейная жизнь — это труд. Приходилось ли переживать испытания судьбы?

**Борис Александров — заслуженный деятель науки и техники ЧИАССР, изобретатель СССР, известный учёный в области промышленной геофизики, член-корреспондент РАН, академик Международной академии наук экологии, безопасности человека и природы, профессор кафедры физики КубГАУ, доктор геолого-минералогических наук. Имеет более 300 научных работ, в том числе четыре монографии, 65 авторских свидетельств и патентов.**

должались все 5 лет учёбы. Я училась на «отлично», Боря не мог отставать и дополнительно работал лаборантом на кафедре геофизики. Преподаватели нас уважали и ценили. Боря, как мужчина, старался быть впереди в работе и научном росте. Сначала защитил кандидатскую диссертацию в 1968 году, потом докторскую в 1981 году. Боря дал согласие на заведование мною кафедрой физической химии в ГНИИ, когда сам стал заведующим лабораторией в геофизическом институте. Мы работали в полную силу, с увлечением и самоотдачей.

— Такая большая любовь непременно находит своё



продолжение в детях. Расскажите о вашей семье.

— Самые счастливые наши дни — рождение дочери Милы и затем сына Алексея. Примерные в работе, мы были примером и для детей, которые росли, не создавая нам много забот. Учились, любили книги и спорт. Во взрослом возрасте, как и мы, не забывали своих учителей и одноклассников. Они оба давно кандидаты наук, но дальше не захотели идти в науку, хотя оба весьма перспективные. Мила уже отметила свой 60-летний юбилей, а Алексей — 50-летний.

Милочка подарила нам двух внуков — Варвару и Лёшу с разницей в десять лет. Варя

— У вас уникальная семья, в которой каждый добился успехов в научной деятельности. Расскажите о своих профессиональных достижениях.

— Порядка 60 лет мы работаем преподавателями, более 30 из них — в Кубанском госагроуниверситете. Готовим молодых специалистов на благо науки и успешного научного будущего. Вместе с Борисом Леонтьевичем мы работали над научными трудами, защищали кандидатские и докторские диссертации, писали статьи, монографии, учебники. Годы в науке принесли свои пло-

ды: за плодотворный труд и активную исследовательскую деятельность мы имеем награды разных уровней. Мы работаем и будем работать в нашем вузе, пока нужны ему и студентам. Любим и ценим наш родной и дорогой университет.

— Что бы вы могли пожелать читателям нашей газеты?

— Желаем всем крепкого здоровья, творческих успехов, побед во всех делах, мира и согласия на Земле, веры в светлое будущее и всего доброго!

Пресс-служба КубГАУ

**Эльвира Александрова — заслуженный деятель науки и техники ЧИАССР, изобретатель СССР, профессор кафедры химии КубГАУ, доктор химических наук. Написала более 350 научных работ, из них 50 авторских свидетельств и патентов, 200 статей, 3 учебника и 4 пособия.**

**Принципы жизни семьи Александровых**

- Самое большое земное счастье человека от Бога — получить право и способность творить добро, иметь и расстить потомство.

- Считаем правильным напутствие: «Жизнь надо прожить так, чтобы не было мучительно больно за бесцельно прожитые годы!».

- По сравнению с бесконечным временем 100-летие жизни — это мгновенье. Предназначение человека на Земле — сохранить и продолжить земную жизнь, поддерживая чистоту воды, растительность, недра, продолжая свой род.

- Чтобы качественно сохранить и приумножить земное богатство, нужны знания. Поэтому очень важная часть жизни человека — воспитание, обучение у родителей, педагогов и окружающих людей, понимание, что такое хорошо, что такое плохо. Важно выполнять особые заповеди Божьи: «Не убий, не укради, не лги, не ленись, не откажи в помощи, не разрушай созданного, береги чистоту помыслов, умея прощать обиды».

- Береги Родину, храни родной дом, семью, родителей, детей и окружающих тебя людей!

- Не забывай благодарить и радовать людей! Помни добро! Оставляй памятный след при жизни.



# СТУДЕНЧЕСКИЙ

# Сессия патриотизма и памяти

В КубГАУ прошла стратегическая встреча ассоциации патриотических клубов «Я горжусь» Южного федерального округа, посвящённая подготовке к юбилейному году Великой Победы.

Торжественное открытие мероприятия собрало студентов и представителей вузов Юга России, решивших объединить усилия для сохранения исторической памяти. Модератором сессии выступил Николай Агеев – кандидат юридических наук, сотрудник кафедры уголовного права.

Открыла встречу проректор по международной и молодёжной политике Татьяна Полутинова. В приветственном слове она отметила, что такие встречи формируют основу для патриотического воспитания и укрепляют межвузовские связи, важные для будущего страны.

Далее слово было передано почётным гостям, среди которых были председатель ассоциации «Я горжусь» и Молодёжного отделения Всероссийской общественной организации «Российское общество политологов» Никита Зинков, директор Департамента методической и просветительской работы Национального центра исторической памяти при Президенте России Павел Корсаков, руководитель «Центра гражданско-патриотического воспитания молодёжи Кубани» Сергей Глобин, а также начальник управления по делам молодёжи города Краснодара Александр Марьенко. Гости

отметили важность патриотической работы среди молодёжи и преемственность в деле сохранения историче-

ской памяти.

Основной блок сессии объединил девять университетов Юга России, каждый из которых представил уникальные проекты и методы патриотического воспитания. Руководители студенческих клубов делились своими достижениями. Председатель клуба исторического наследия «Поиск» Кубанского ГАУ Владислав Тарасов рассказал об опыте нашего университета в этом направлении. Дмитрий Безродный из Донецкого национального

технического университета рассказал о деятельности клуба, который продолжает активную работу даже в дистанционном формате, несмотря на сложные условия и регулярные обстрелы.

регулярные обстрелы. Иван Сидоров из Государственного морского университета имени адмирала насколько много ранними и уникальными могут быть подходы к сохранению исторической памяти.

дарственного технического университета и Максим Ветренников из Майкопского технологического института. Своими выступлениями они продемонстрировали насколько многогранными и уникальными могут быть подходы к сохранению исторической памяти.

В рамках мероприятия также состоялись патриотический квест и концепт-сессия, на которой участники обсудили и разработали план реализации патриотических инициатив на 2025 год, объявленный Годом 80-летия Великой Победы. Завершилось мероприятие торжественным награждением лучших клубов, среди которых победу одержала сборная команда «Бригантин». Она объединила представителей из разных регионов и вузов, включая КубГТУ, ГМУ имени Ф.Ф. Ушакова и Южный федеральный университет. Все участники стратегической сессии получили сертификаты в знак признания их вклада.

Пред-служба



# В Россию с любовью

В КубГАУ в очередной раз приехал известный священник отец Иосиф (Джозеф Глисон) со своей дочерью Кимберли. Батюшка в формате диалога провёл со студентами беседу, которая никого не оставила равнодушным. О том, как вера помогает преодолеть языковой барьер, в нашем материале.

История Джозефа Глисона воистину невероятна, а сам он человек уникальный. Без краткого обзора его биографии наш рассказ был бы неполным. В прошлом житель Соединенных Штатов Америки работал компьютером, убеждённым преснанчала кальвинистом, основателем антиприхода. Родился

ной семье, его отец Уити Глисон гастролировал по стране в составе госпел-группы «The Blackwood Brothers», которая исполняла христианские песни. Однако, как признается сам батюшка, он хотел связать свою жизнь с более древней церковью, в которой сильны традиции и имеется прямая связь с Иисусом Христом и апостолами. Выбор пал именно на Православную церковь. Также в православие крестилась его жена и многие из англиканского прихода.

На решение уехать из родной Америки повлияла легализация однополых браков и непринятие семьёй Гисонов современной ЛГБТ-повестки, запрещённой в Российской Федерации. По рассказам священника, осуждение этих идей может иметь тяжёлые последствия: проблемы на работе, в учёбе и даже изъятие детей из семей. Поэтому он решил уехать в страну, где, по его мнению, христианство является главной религией. Сильны

традиции и обычай в обществе. Выбор пал на Россию. Так чета Глисонов и их восемь детей оказались в ярославской деревушке, где живут и трудятся бок о бок с другими верующими – гражданами РФ и иностранцами, которых в тех местах на удивление немало. Отцу Иосифу пришлось пережить определённые трудности: адаптация к новым условиям жизни, поиск средств на жизнь и даже борьба с раком. Однако с верой он и его семья смогли преодолеть все удары судьбы, в пример многим.

Историю священника однажды передали СМИ. Так отец Иосиф стал зездой. К нему приезжали журналисты, чтобы больше узнать о его удивительном пути. Батюшка и сам ведёт активную медийную деятельность – он создал сайт, на котором пишет о вере и жизни в России, развенчивает мифы о нашей стране. Также сайт помогает иностранным гражданам, которые желают перебраться в РФ.

Отец Иосиф много путешествует по стране с проповедями, дважды бывал в нашем вузе (весной и осенью). Недавняя встреча была организована руководителем миссионерского отдела Екатеринодарской епархии иереем Евгением Игнатовым (который по совместительству выступил переводчиком), а также при содействии начальника управления по воспитательной работе

жения по воспитанию рабо-  
тите Владимира Сиренко и  
клирика храма иконы Божией  
Матери «Скоропослушница»  
прихода святой мученицы Та-  
тианы при КубГАУ диакона  
Иоанна Щербенко. На встре-  
че присутствовали также за-  
меститель декана факультета  
плодовоощеводства и вино-  
градарства Мира Закирова  
а также активисты Казачьей  
сотни КубГАУ.

рассказывал притчи и даже шутил. Естественно, он рассказывал и о преимуществах России для православных верующих и носителей традиционных ценностей. Речь заходила и о семейных отношениях. Батюшка считает, что сейчас молодёжи насаждается культ личностного роста, который ведёт к настоящему эгоизму и мешает построить здоровые отноше-

Встреча прошла чуть дольше запланированного. Конечно, и полтора часа недостаточно для общения с интересными людьми. Хочется отметить, что КубГАУ часто выступает площадкой для межкультурного и межконфессионального диалога, и впереди ещё множество интересных встреч, где предстоит о многом узнать, вникнуть в суть сложных, но важных вещей.

Матвей Зацеляпин,  
4-й курс факультета  
управления

# МЕРИДИАН

## КубГАУ соединяет сердца!

За долгую историю своего существования наш вуз соединил не одну пару сердец. Сам университетский кампус с его уютными аллеями и многочисленными лавочками располагает к романтическим прогулкам и неспешным беседам. Мы решили пообщаться с парами, чьи крепкие семейные узы сложились ещё в годы учёбы в нашем КубГАУ.

### Дмитрий и Евгения Савченко

Факультет пищевых производств и биотехнологий, выпуск 2012 года.

Евгения Сергеевна снова вернулась на родной факультет, только теперь в качестве преподавателя.

**– Как вы познакомились?**

– Мы учились в одной группе, но даже не обращали внимания друг на друга, пока... Пока наши глаза не встретились и наши руки не вцепились в последнюю буточку с вишнёвым джемом на витрине в столовой.

**– Как распределяете домашние обязанности?**

– Он главный добытчик, а я главная по бумажкам: оплатить КУ, детсад, выбрать обои, склеить самолётик сыну, постирать купюры в кармане брюк...

**– Опишите друг друга в трёх словах.**

– Весёлая, заботливая, дружелюбная (записано с его слов).

– Щедрый, воспитанный, эрудированный (записано тоже с его слов).

**– Какое любимое блюдо в вашей семье?**

– Домашние пельмени. Сочные, мясные, ароматные, но такие нудные в лепке. Поэтому шаурма!



### Антон и Юлия Рогозные

Студенты 1-го курса магистратуры факультета зоотехнии.

**– Как вы познакомились?**

Антон: Нас сблизила учёба. Мне было нелегко учиться. Юля мне начала помогать. Мы стали больше общаться, гулять, проводить больше и больше времени вместе. В итоге всё закончилось свадьбой.

**– Как вы поддерживаете друг друга в учёбе и в жизни?**

Антон: Готовиться к экзамену очень трудно. Мне всегда помогает мой близкий человек. Мы провели очень много бессонных ночей за учебниками. Две сессионных недели я практически не сплю. До поздней ночи мы учим, учим, ещё раз учим, по десять раз повторяем. Если бы не жена, мне пришлось бы тяжко, я бы, наверное, не добрался до четвёртого курса.

**– Улучшилась успеваемость в браке?**

Юлия: Да! Причём у обоих.

Антон: Я стал хорошистом, вылез из троек. Все преподаватели хвалят, говорят: «Молодец, супружеская жизнь повлияла на тебя в лучшую сторону!».

**– Какие качества, приобретённые в университете, вам пригодились в семейной жизни?**

– Организованность. Нужно уметь правильно распределять свои дела, всё делать в срок. От этого зависит твоё благополучие: учёба, работа, сон, еда. Всё должно быть по графику. Университет сыграл судьбоносную роль в нашей жизни. Здесь мы познакомились, начали общаться, встречаться, сейчас вместе овладеваем будущей профессией. Спасибо нашему вузу за это!



### Александра и Владимир Бердяевы

Студенты 2-го курса факультета плодовоовощеводства и виноградарства.

Предложение руки и сердца Александра получила на сцене во время смотра художественной самодеятельности факультета.

**– Что вас сблизило?**

– Большую роль сыграла наша любовь к путешествиям, заинтересованность в будущей профессии и большое желание создать семью.

**– Как университетская среда повлияла на ваше видение семейных ценностей?**

– Очень здорово, что в университете вступление в брак всегда приветствуется, студенческие семьи здесь очень ценят. Не было ни слова осуждения, наоборот, все поздравляли и поддерживали. Это очень важно для молодой семейной пары!

**– Как вы справляетесь с трудностями?**

– Трудности нас сплотили, укрепили нашу связь. Надо понимать, что когда возникает проблема, вы не воюете друг против друга, а просто смотрите на проблему с разных сторон. Главное, вовремя сесть и обсудить всё.

**– Какие традиции из студенческой жизни вы перенесли в семейную жизнь?**

– Вторник-четверг – уборка в общежитии! (смеются) Мы решили остаться жить в общежитии, нам выделили комнату. Это намного лучше, чем снимать квартиру. В общежитии гораздо интереснее и веселее жить.

**– Во всём ли вы поддерживаёте друг друга?**

Александра: Поддерживать нужно всегда и во всём, в любых начинаниях, в любых интересах. Двоим двигаться всегда проще, чем одному. Но если второй человек начнёт гасить твои желания, то ничего хорошего не выйдет. Главное, просто быть рядом, поддерживать друг друга, и тогда можно горы свернуть!

Владимир: Чем дольше мы вместе живём, тем больше любить друг друга начинаем. Отношения только укрепляются.

**– Что бы вы посоветовали парам, которые только задумываются о вступлении в брак?**

– Особо долго думать нет смысла, потому что время очень быстро летит. Чем дольше мы тянем, тем меньше нам остаётся времени на то, чтобы побыть друг с другом. Поэтому если задумались – надо действовать!



## Искусство обмана: как не попасться на уловки мошенников

В ноябре на базе Кубанского государственного медицинского университета прошёл краевой слёт антитабачных волонтёрских движений, некоммерческих общественных организаций по профилактике асоциальных явлений в молодёжной среде. Это мероприятие объединило около 500 человек – преподавателей и студентов образовательных учреждений региона, представителей научного сообщества, общественных организаций, правоохранительных органов и антитабачных комиссий. Собравшиеся обсудили развитие антитабачического движения, роль семьи в профилактике асоциальных явлений и психолого-педагогическую поддержку несовершеннолетних на базе учебных заведений края. Гостями и активными участниками слёта стали представители Иркутской области и Нижнего Новгорода, а также иностранная молодёжь из Абхазии, Афганистана, Алжира, Китая, Анголы, Кении, Сербии и Сирии, которые рассказали о мерах профилактики наркомании в своих регионах и странах.

Совместно с представителями АНК, органов по делам молодёжи обсудили успешные подходы профилактики наркомании в медиапространстве, а также получили ценные рекомендации по созданию информационно-просветительского контента.

Кубанский ГАУ на мероприятии представляли руководитель Центра психологической поддержки, доцент кафедры педагогики и психологии, кандидат психологических наук Наталья Петрова и начальник отдела международных связей, аспирант кафедры педагогики и психологии Илья Мешков.

В Кубанском ГАУ действует Центр психологической поддержки. О практическом опыте работы центра с группами риска рассказала руководитель Наталья Петрова в докладе «Психолого-педагогическая поддержка в Кубанском ГАУ: группы риска». Деятельность центра психологической поддержки является частью воспитательной системы университета. Проблема, над решением которой работает центр, – формирование системы психологического сопровождения студентов

с трудностями социализации. К группе риска относят первокурсников, студентов с трудностями социализации, детей участников СВО, иностранных обучающихся, обучающихся с ОВЗ.

Особенно сложно иностранным обучающимся – они нуждаются в помощи при освоении учебных программ, главная проблема – трудности в общении, недостаточное знание литературного и научного русского языка. Традиционная воспитательная система нашего университета обеспечивает создание условий для «позитивной занятости... молодёжи в свободное время», помогает нейтрализовать возможное негативное влияние социальной среды, ограничивает вовлечение обучающихся в противоправную деятельность и в различного рода зависимости. Хорошо известен опыт работы факультета общественных профессий, на котором студенты имеют возможность получить дополнительную профессию и творчески развиваться, что смягчает трудности социальной адаптации.

# ЖИЗНЬ, ОДАННАЯ НАУКЕ...

## Вековой юбилей Бориса Ивановича Тарасенко

В октябре в КубГАУ прошло много научно-практических конференций, приуроченных к юбилеям учёных, в разное время работавших в вузе. Одна из них была посвящена Борису Ивановичу Тарасенко, которому в октябре исполнилось бы сто лет.

Борис Иванович Тарасенко – кандидат сельскохозяйственных наук, профессор, заслуженный агроном РСФСР. Родился 27 октября 1924 года в ст. Валки Прилуцкого района Черниговской области Украинской ССР в семье сельского учителя. В 1930 году семья переехала на Кубань, в станицу Динскую, где отец работал в течение трёх лет учителем. Затем отца переводят на хутор Красносельский Азово-Черноморского края, где он работал учителем начальной школы. На этом скитания не закончились. В 1934 году родителей перевели на работу в Старомышастовскую среднюю школу Новотитаровского района, которую Борис Иванович с отличием окончил в 1941 году.

Вскоре после выпуска он был призван в ряды Красной Армии, в 180-й запасной стрелковый полк. В период Великой Отечественной войны служил в гвардейской бригаде морской пехоты Черноморского флота. Участвовал в обороне Туапсе и Новороссийска, освобождении Кавказа, Украины, Румынии, Болгарии, Венгрии, Югославии, Чехословакии, Австрии.

После окончания войны Борис Тарасенко решил посвятить себя возрождению Кубанской земли, сильно пострадавшей от захватчиков. В 1947 году ветеран был демобилизован и поступил на агрономический факультет Кубанского сельскохозяйственного института, который окончил в 1952 году с отличием. Ещё на студенческой скамье его трудолюбие, наблюдательность, способности к научно-исследовательской и педагогической работе были подмечены преподавателями и руководством факультета.



Борис Иванович – доктор агрономии, 1963 г.

После окончания института Бориса Ивановича оставили на кафедре земледелия Кубанского СХИ в качестве ассистента. В 1956 году его избрали старшим преподавателем кафедры. В 1961 году в специализированном Совете Сталинградского СХИ он защитил

диссертацию на соискание учёной степени кандидата сельскохозяйственных наук. В этом же году его избрали доцентом кафедры общего земледелия. В 1961–1964 годах был деканом агрономического факультета. За этот период он зарекомендовал себя как прекрасный педагог, эрудированный учёный

симпозиумах, совещаниях. Под его руководством выполнили работы и защитили более 10 аспирантов и соисследователей.

Борис Тарасенко вёл активную научно-исследовательскую работу по вопросам агрофизики почв. Эксперименты, проводимые им, выполнялись на высоком уровне и были направлены на повышение культуры земледелия в Краснодарском крае. Под его руководством был разработан «кубанский» вариант почвозащитной обработки почвы под кукурузу. Также он изучал способы летней обработки чёрных паров в условиях южной зоны Ростовской области.

Б.И. Тарасенко были разработаны дифференцированные приёмы обработки почвы под озимую пшеницу после пропашных предшественников. Впервые на Северном Кавказе он доказал, что «врезание» семян в посевное ложе способствует более дружному появлению всходов озимой пшеницы и в конечном итоге повышению урожайности. Борис Иванович установил, что прикатывание почвы при уровнях увлажнения ниже

**«1943 год. Нелёгкие, но радостные дни наступления в предгорных районах Кубани. Почему-то мне запомнились больше всего женщины, идущие по обочинам дорог со снарядом или миной в руках. Так доставляли боеприпасы по непроезжим от грязи дорогам. Кривой Рог взят. По разбитым дорогам Украины идут танки, завершая окружение немцев в Корсунь-Шевченковском котле. 1944 год, февраль. Венгерская равнина. Взят Будапешт. Невиданная в истории танковая битва у озера Балатон. Все небо в черных дымных столбах. Горят танки. Советская армия открывает дверь в Австрию»**



Борис Иванович Тарасенко

Н.М. Сибирцев считал, что «профессор должен всегда помнить, что он, прежде всего, общественный деятель, что его служение науке – общественное дело». Именно это «общественное дело» было для Бориса Ивановича смыслом жизни. Он активно участвовал в общественной жизни Кубанского СХИ, Краснодара и Краснодарского края. Был руководителем философских семинаров преподавателей агрономического факультета, членом учёного совета института

## НАШИ ЮБИЛЯРЫ

Анна Юрьевна АДЖИЕВА

Анастасия Вадимовна АЕВА

Николай Георгиевич АНТОНЕНКО

Иван Сергеевич БИТКОВ

Елена Николаевна БЛАГОРОДОВА

Нина Николаевна БОНДАРЕНКО

Владимир Юрьевич БУЗЬКО

Василий Петрович БУЛЫГА

Мария Владимировна ГОЛОВКО

Ольга Владимировна ГОПКАЛО

Дмитрий Андреевич ГУРА

Александр Геннадьевич ДИКАРЕВ

Иван Дмитриевич ДОРОШИН

Наталья Михайловна ЕВТУШЕНКО

Руслан Асланович ИЗМАИЛОВ

Лариса Владимировна ИЛЬИНА

Татьяна Александровна ИЛЬНИЦКАЯ

Дарья Сергеевна КАТЫШЕВА

Сергей Андреевич КИЧИМАЕВ

Максим Юрьевич КОМЯКОВ

Алексей Александрович КОШКИН

Екатерина Анатольевна КРАСНОСЕЛОВА

Ирина Ивановна ЛОСКУТОВА

Наталья Николаевна МАМАСЬ

Алексей Николаевич МАТИРНЫЙ

Артем Владимирович МЕЛЬНИК

Наталья Юрьевна МОРОЗ

Кристина Егоровна ПАЛЬЧИК

Наталья Ивановна ПЕТРАКОВА

Юлия Александровна ПИЛИПЧУК

Ян Александрович ПОЛТОРАК

Артем Васильевич ПОНОМАРЕВ

Вера Васильевна ПОПОВА

Тимур Романович РОМАНОВ

Андрей Анатольевич САЗОНОВ

Виктор Евгеньевич САЙКИНОВ

Татьяна Ивановна СВИРИДОВА

Мурат Алиевич ТЛЕПЦЕРУКОВ

Юрий Владимирович УЛАНовский

Лариса Юрьевна ХАКОНОВА

Екатерина Ивановна ХАТХОХУ

Екатерина Владимировна ХРОЛЬ

Вячеслав Юрьевич ХУДИКОВ

Олег Евгеньевич ЦВЕТКОВ

**Поздравляем с юбилеем!  
Желаем всем добroго здоровья,  
благополучия, счастья!**

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования

**«КУБАНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ  
АГРАРНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ  
имени И.Т. ТРУБИЛИНА»  
ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРС**

на замещение вакантных должностей профессорско-преподавательского состава С условиями конкурса можно ознакомиться

на сайте <http://kubsau.ru/>  
(в разделе «Объявления»),

а также в отделе кадров (тел. 221-58-72)

Срок подачи документов на конкурс –

месяц со дня опубликования объявления

Документы подавать на имя

ректора университета по адресу:

350044, г. Краснодар, ул. Калинина, 13.

Отдел кадров (ауд. 422)

# Ловись, рыбка, большая...

Учёные Кубанского ГАУ приняли участие в расширенном заседании рабочей группы ЗСК по развитию в субъекте рыбохозяйственного комплекса.

В ходе мероприятия участники обсудили выполнение поручений председателя Законодательного Собрания Юрия Бурлако. Те были сформулированы по итогам недавней рабочей поездки в Геленджик, где депутаты ЗСК на примере нескольких профильных предприятий оценили реализацию регионального закона об аквакультуре, проанализировали текущую ситуацию в отрасли и обозначили её ближайшие перспективы.

На заседание рабочей группы вместе с учёными Кубанского госагроуниверситета были приглашены замглавы регионального Минсельхоза Михаил Тимофеев, представители Минпрома, Фонда развития промышленности Краснодарского края, Азовско-Черноморского территориального управления Федерального агентства по рыболовству, директора крупных рыбоводческих хозяйств.

Среди ключевых вопросов

на мероприятии обсуждали господдержку рыбхозяйств в части компенсации им затрат на приобретение специального технологического оборудования, кадровое обеспечение отрасли при активном участии КубГАУ и научное сопровождение процесса выращивания рыбы и морепродуктов.

Руководитель инновационно-технологического центра аквакультуры КубГАУ, кандидат биологических наук Екатерина Максим в своём выступлении рассказала о научных разработках университета:

— Мы разработали новый капсулированный лечебный корм. Аналогов разработок подобного рода в сфере ветеринарии в России нет. В настоящее время рыбу лечат лекарственными препаратами в форме порошка, суспензий либо растворов. Применение капсулированных лечебных кормов решит сразу несколько задач в рыбохозяйственном комплексе. Это и лечение рыб, и профилактика заболеваний бактериального характера, и точечная доставка кормовых добавок или стимуляторов.

По словам учёного, сегодня



многие рыбопромышленные хозяйства Кубани и других регионов проявляют значительный интерес к предоставленному центром аквакультуры КубГАУ перечню услуг, куда входят рыбохозяйственные исследования, оценка воздействия на окружающую

среду, экспертиза кормов, подбор рационов и назначение лечения.

Взаимодействие образования, науки и бизнеса — одно из

ключевых направлений в развитии отрасли, подчеркнули участники расширенного заседания рабочей группы ЗСК по развитию в субъекте рыбохозяйственного комплекса. По итогам заседания было выдвинуто и поддержано предложение об участии КубГАУ в подтверждении квалификации работников рыбохозяйственного комплекса. Кроме того, предлагается закрепить за Кубанским госагроуниверситетом проведение мониторинговых работ для фермеров и рыбоводов в университете центре аквакультуры. Это обеспечит

**Сегодня многие рыбопромышленные хозяйства Кубани и других регионов проявляют значительный интерес к предоставленному центром аквакультуры КубГАУ перечню услуг, куда входят рыбохозяйственные исследования, оценка воздействия на окружающую природную среду, экспертиза кормов, подбор рационов и назначение лечения**

природную среду, экспертиза кормов, подбор рационов и назначение лечения.

ГАУ в подготовке специалистов по направлению «аквакультура», также на базе вуза специалисты отрасли смогут пройти курсы повышения квалификации.

создание новых технологий, повысит эффективность производства и ускорит научно-исследовательские разработки в сфере аквакультуры.



## Верной дорожной картой идём!

В Кубанском ГАУ состоялось подписание соглашения о сотрудничестве между университетом и агрокомплексом «Лабинский». Также стороны разработали и согласовали «дорожную карту» совместных проектов.

В мероприятии приняли участие ректор Александр Трубилин, проректор по учебной работе Алексей Петух, деканы факультетов и представители структурных подразделений. Со стороны компании агрокомплекс «Лабинский» — генеральный директор Алексей Скоробогатов, директор по операционной деятельности Лариса Сулацкая, HR-директор Елена Филоненко и руководитель направления растениеводства Иван Сафонов.

Как было отмечено на встрече, совместное сотрудничество открывает новые

перспективы как для университета, так и для аграрного бизнеса. Сегодня взаимодействие ведется сразу по нескольким направлениям. Это и профориентационная работа в рамках проекта «агроклассы», и целевое обучение, и научная деятельность, и трудоустройство выпускников.

Ректор Кубанского ГАУ отметил, что для студентов университета — это отличная возможность не только получать, но и применять знания на практике, и еще во время учебы знакомиться с потенциальным местом работы. По его

словам, студенты смогут получить в научные руководители или экзаменаторы практикующего профессионала. Сотрудники агрокомплекса, в свою очередь, смогут проходить профессиональную подготовку на базе одного из ведущих аграрных университетов страны, обогащая научные исследования данными аграриев-практиков.

Гендиректор компании агрокомплекс «Лабинский» Алексей Скоробогатов обратил внимание, что студенты смогут проходить практику уже после первого курса, причем сразу по девяти направ-

лениям подготовки, таким как агрономия и экология, агрохимия и защита растений, плодовоощедство и виноградарство, ветеринарная медицина, гидромелиорация и др.

— Наше сотрудничество с Кубанским государственным аграрным университетом направлено на перспективы решения кадрового вопроса в агропромышленной отрасли. У нас созданы удобные и безопасные условия труда, мы используем современную технику, применяем передовые технологии, чтобы наша молодежь с интересом работала



и развивалась в аграрном бизнесе вместе с нами, — отметил Алексей Скоробогатов.

В завершение мероприятия гостям провели обзорную экскурсию по основным ин-

фраструктурным объектам университета, на базе которых осуществляется реализация стратегических направлений программы развития.

## Практико-ориентированное образование

На факультете пищевых производств и биотехнологий состоялось открытие брендированной аудитории «Учебно-инновационный центр определения качества зерна и продуктов его переработки».

На открытии центра присутствовали представители группы компаний «ЭКАН» во главе с генеральным директором Татьяной Рутковской. Новейшие технические средства центра позволяют проводить экспресс-анализ зерна всего за 10-15 минут вместо прежних полтора часов, что значительно повышает эффективность исследований и образовательного процесса для студентов.

— Современные технологии помогут студентам, особенно тем, кто занят исследовательской работой. Они смогут оперативно выполнить необходимые анализы и включить результаты в свои научные проекты, — отметил Вадим Нагайцев, студент 4-го курса факультета пищевых производств и биотехнологий.

Оборудование центра произведено в России и способно оценивать такие параметры, как стекловидность, белизна, влажность, засоренность, зараженность, натура и химический состав зерна. Аппаратура позволяет проводить мониторинг качества даже в полевых условиях, что открывает новые возможности для обучающихся.

Исследовательский центр будет активно задействован в образовательных программах по направлениям «Продукты питания из растительного сырья», «Технология производства и переработки сельскохозяйственной продукции» и «Агрономия». Кроме того, его ресурсы доступны для студентов, проходящих повышение квалификации по программе «Современные методы оценки качества зерна. Основа продовольственной безопасности России», а также обучающихся по другим специальностям, занимающихся научными исследованиями.

По словам заведующего кафедрой технологии хранения и переработки растениеводческой продукции Ирины Соболь, этот центр способствует развитию профессиональных компетенций студентов, что высоко ценится на рынке труда.

Новый учебный центр станет важным элементом подготовки высококвалифицированных специалистов для агропромышленного комплекса Кубани и всей России, способствуя интеграции учебного процесса с передовыми технологиями и отвечая запросам современного рынка.



## Осень в разгаре!

На календаре середина осени. В самом разгаре не только учёба, но и общественная жизнь университета. За прошедший месяц произошла уйма ярких и значимых событий: первый в этом учебном году День открытых дверей, патриотическая сессия ЮФО «Я горжусь», сбор яблок в пользу СВО, победа в реалити-шоу «Практиканты», участие в школе студенческого актива «ВКОРЕНЬ», научно-практические конференции, визит наших студентов в Минсельхоз России и многое другое.

